
Το ταξίδι στο San Jiovanni Rotonto 

Κυριακή 27/11/2022 

Σήμερα ξύπνησα νωρίς για να πάω για πρωινό. Αφού φάγαμε, ετοιμαστήκαμε και 

πήγαμε περπάτημα όλη η ομάδα για να πάμε στο "ιστορικό κέντρο", το οποίο ήταν 

απλά μια πλατεία, ξέρετε σαν αυτές τις χαρακτηριστικές.  

Στο "ιστορικό κέντρο" υπήρχαν διάφορα μνημεία, όπως ένα όμορφο άγαλμα: 

είχε διάφορους ανθρώπους που έκαναν διάφορα πράγματα. Πίσω απ' αυτό το 

άγαλμα ήταν και ένα κτίριο με διπλόπλευρες σκάλες, δηλαδή μία δεξιά και μία 

αριστερά, αλλά οδηγούσαν και οι δύο στο ίδιο σημείο. Σε αυτό το κτίριο υπήρχε 

ηχώ, οπότε ό,τι λέγαμε ακουγόταν παντού. 

Έπειτα όμως, όλοι μας πεινούσαμε και βρήκαμε μία καφετέρια στην οποία 

ήπια ζεστή σοκολάτα. Τότε ήταν που πήγαμε στην εκκλησία που δεν είχε 

κυριολεκτικά καμία σχέση με την Ελλάδα. Ήταν τεράστια, με διάφορα αγάλματα, 

που κάποιοι καθολικοί χριστιανοί άφηναν κοσμήματα στα χέρια των αγαλμάτων. 

Υπήρχαν πολλές θέσεις για να κάτσεις, καθώς ήταν μεγάλη εκκλησία. Αυτά βέβαια 

γιατί οι Ιταλοί είναι καθολικοί. 

Ύστερα φάγαμε μεσημεριανό σε ένα όμορφο μικρό κτιριάκι. Ήταν ιταλικό 

εστιατόριο. Φάγαμε ωραία και γυρίσαμε στο ξενοδοχείο.  

Επίσης, το πρωί βρεθήκαμε με τα παιδιά που είχαν έρθει από την Ισπανία. 

Παίξαμε Dooble και UNO. Περάσαμε όμορφα και τότε ήταν που αρχίσαμε τη βόλτα 

μας. 

 

Δευτέρα 28/11/2022 

Σήμερα ξυπνήσαμε νωρίς το πρωί για να πάμε στο σχολείο. Βέβαια, όχι της Ρόδου, 

αλλά του San Jiovanni Rotonto. Ξυπνήσαμε, λοιπόν, στις εφτά το πρωί για να πάμε 

να φάμε. Κατά τις εφτά και μισή ετοιμαστήκαμε και φάγαμε. Μετά πήγαμε στο 

σχολείο περνώντας από το "ιστορικό κέντρο". 

 Το σχολείο ήταν τεράστιο, μα ούτε μία σχέση με το δικό μας. Υπήρχαν σκάλες 

κοντά στην είσοδο που οδηγούσαν στις αίθουσες διδασκαλίας, όλες μάλιστα, στους 

τρεις ορόφους.  



Εκεί λοιπόν, στη σκηνή που υπήρχε, υπήρχαν κάποια παιδιά που κρατούσαν 

κάποια χαρτιά που ομαδικά σχημάτιζαν το καλώς ήρθατε σε διάφορες γλώσσες του 

Erasmus+, που σε κάθε γλώσσα ακουγόταν και ο εθνικός ύμνος. 

Μετά πήγαμε ξενάγηση στην παλιά πόλη του San Jiovanni Rotonto. Αλλά 

μιλούσαν συνέχεια ιταλικά και η κυρία Άννα-Μαρία μετέφραζε, αλλά όχι ακριβώς 

και δεν καταλαβαίναμε τίποτα γιατί ήταν τεράστια η ένταση του ηχείου.  

Μετά πήγαμε σε ένα μουσείο και έπειτα πάλι στην πλατεία με το άγαλμα. 

Κάτσαμε σε κάποια καφετέρια και ήπια ζέστη σοκολάτα. Μετά ξανά πήγαμε στο 

σχολείο και χόρεψα, άκουσα τραγούδια και διασκέδασα. Η ημέρα ήταν φανταστική! 

 

Τρίτη 29/11/2022 

Σήμερα σηκώθηκα κατά τις έξι, πολύ νωρίς δηλαδή, για να πάω στο Μπάρι. 

Συγκεκριμένα, πρώτα στο Alberobello. Οπότε ντύθηκα, αλλά δεν πήγα για πρωινό 

στο ξενοδοχείο γιατί θα ερχόταν το λεωφορείο στις 6:45, οπότε δεν προλάβαινα να 

φάω. Γι' αυτό τον λόγο, μας έδωσαν μία μικρή χάρτινη καφέ σακουλίτσα, με ό,τι 

τρόφιμο θα χρειαζόμασταν. Ήμασταν στο λεωφορείο για 2 ώρες. 

 Φτάσαμε στο Alberobello. Η ξεναγός μας, η Άννα Λίζα, μιλούσε πολύ καλά 

αγγλικά, και την ακούω από ένα μικρό γουόκι τόκι με ακουστικό ενός αυτιού. Από 

κει ακούγαμε ότι μας έλεγε γιατί δεν ακουγόταν με τόσο πλήθος.  

Μας ξενάγησε σε κάποια κτίρια, παλιά, που τα λένε τρούλους. Είναι σπίτια, 

με μία πέτρινη πυραμίδα στην κεφάλι τους, έχουν άσπρους τοίχους, για να βλέπουν, 

και γκρι το πάνω μέρος. Ήταν πολύ όμορφα σπίτια, αλλά ούτε πολύ φως υπήρχε, 

μήτε πρόσβαση στο διαδίκτυο. Σε έναν δρόμο μάλιστα, οι κεφαλές στον τρούλο 

είχαν κάποια σχέδια: ήλιος καρδιά κ.ά. 

Πήγαμε σε μία εκκλησία, την μοναδική με τρούλο, που χτίστηκε τον 

προηγούμενο αιώνα, πρόσφατα δηλαδή. Μετά από αυτή την όμορφη εκκλησία, μας 

άφησαν 1 ώρα να αγοράσουμε σουβενίρς. Εγώ πήρα μία σφυρίχτρα και ένα 

βραχιόλι, αλλά και ένα μαγνητάκι.  

Ξαναπήγαμε στο λεωφορείο και μετά από 2 ώρες φτάσαμε στο Μπάρι. Εκεί, 

μας είπε η ξεναγός, υπάρχουν πολλές πλατείες, αλλά αυτό που μου άρεσε ήταν η 

εκκλησία του Αγίου Νικολάου. Ήταν τεράστια, και είχε και υπόγειο. Εκεί ήταν 

θαμμένα τα οστά του Αγίου Νικολάου. Περπατούσαμε και ξαφνικά άρχισε να 



βρέχει. Ο Ηλίας ήθελε να βρέξει για να πάμε στο ξενοδοχείο πιο νωρίς. Αλλά μια 

χαρά συνεχίσαμε να περπατάμε γύρω από τα τείχη της παλιάς πόλης του Μπάρι. 

Φώναζε λοιπόν ο Ηλίας «proven» που στα ιταλικά σημαίνει «βρέξε», αλλά δεν 

έπιασε γιατί αμέσως η βροχή σταμάτησε. Η μαμά μου και ο μπαμπάς μου μου 

έκαναν έκπληξη: ήρθαν εκεί που ήμασταν, χωρίς λεωφορείο, αλλά με τ' αμάξι που 

είχαν νοικιάσει. Αλλά έφυγαν και ξεκινήσαμε ξανά το περπάτημα. Είδαμε κάποιες 

κυρίες που φτιάχνουνε μακαρόνια. Αλλά έπειτα η ξενάγηση τελείωσε οπότε πήγαμε 

σε μία κεντρική πλατεία που είναι σαν το Μανδράκι της Ρόδου, με πολλά μαγαζιά 

και τα χριστουγεννιάτικα φωτάκια να την πνίγουν. Αλλά έπρεπε να γυρίσουμε στο 

San Jiovanni Rotonto, γι' αυτό πήγαμε στο λεωφορείο ξανά γυρίσαμε πίσω και 

κοιμηθήκαμε όλοι πτώματα. 

 

Τετάρτη 30/11/2022 

Σήμερα ξύπνησα κατά τις εφτά το πρωί για να πάμε να φάμε. Φάγαμε και πήγαμε 

στην Manferdonia. Εκεί ήταν που μπήκαμε στο κάστρο.  

Το κάστρο δεν είχε τίποτα διαφορετικό από αυτό της Ρόδου. Όλοι υπόλοιποι 

όμως, εντυπωσιάστηκαν με το κάστρο γιατί δεν έχουν τέτοια στη χώρα τους. Στο 

μουσείο του κάστρου υπήρχαν διάφορα αγγεία, κοσμήματα, αλλά και κάτι ακόμα 

πιο ιδιαίτερο: οστά, όχι σημερινά, αλλά αρχαία. Ήταν λιγουλάκι ανατριχιαστικό και 

αηδιαστικό, αλλά ήταν και εντυπωσιακό ταυτόχρονα. 

Ύστερα, φύγαμε από το κάστρο και πήγαμε μία βόλτα στην πόλη. Φάγαμε 

και ήπιαμε και ξανά περπατήσαμε λίγο στα μαγαζιά. Έπειτα ξαναμπήκαμε στο 

λεωφορείο για να πάμε στη Βασιλική του αρχαγγέλου Μιχαήλ.  

Εκεί λοιπόν η εκκλησία που υπήρχε ήταν πολύ μεγάλη και υπήρχαν επίσης 

πολλοί όροφοι, αλλά όχι προς τα πάνω, προς τα κάτω. Η ξεναγός μας τα έλεγε τόσο 

αναλυτικά και την ακούγαμε από τα μικροσκοπικά ακουστικά που μας είχαν δώσει, 

αλλά και τη βλέπαμε επίσης. Τουλάχιστον βλέπαμε για λίγο, γιατί σε ένα τμήμα δεν 

μπορούσαμε να μιλήσουμε οπότε ήταν ξεναγός έξω και μας περιέγραφε τον χώρο, 

ενώ εμείς τον βλέπαμε. 

Βγήκαμε έξω στο κρύο για να μπούμε στο λεωφορείο γρήγορα, αλλά δεν 

ήταν εκεί. Περιμέναμε λίγο και ήρθε. Έτσι πήγαμε στο San Jiovanni Rotonto.  



Παίξαμε λιγάκι και μετά ετοιμαστήκαμε για το γκαλά. Στο γκαλά χορεύαμε 

και τρώγαμε, αλλά δε μου άρεσε το φαγητό. Επομένως το μόνο που έφαγα ήταν η 

τούρτα. Χορέψαμε και το ποδαράκι. Έπειτα πήγα στο δωμάτιο και κοιμήθηκα. 

 

Πέμπτη 01/12/2022 

Σήμερα ξύπνησα στις οκτώ. Πήγα για πρωινό κατά τις οκτώμισι και κατά τις εννιά 

φύγαμε για την εκκλησία του Ρίο που είχαμε ξαναπάει την Κυριακή, αλλά είχαμε και 

ξεναγό.  

Λοιπόν, αντί να πάμε στην παλιά εκκλησία πήγαμε στην καινούργια, η οποία 

χτίστηκε γύρω στο 2000. Ήταν στολισμένη με διάφορα ψηφιδωτά, πανιά και 

χρώματα. Ήταν μία πολύ μοντέρνα εκκλησία, με πέτρες κολλημένες η μία πάνω στην 

άλλη και χρωματιστά παράθυρα.  

Μπήκαμε μέσα στον κυρίως ναό που είχε προφανώς, ξύλινες και μοντέρνες 

καρέκλες για τους πιστούς. Είχε διάφορα αγάλματα εκεί γύρω αλλά το πιο 

εντυπωσιακό ήταν αυτό του Ρίο.  

Συνεχίσαμε σε ένα χολ, αλλά όχι κανένα με άσπρους τοίχους, ούτε με γυαλί, 

αλλά ούτε με απλές ζωγραφιές. Ήταν με ψηφίδα στους τοίχους. Όχι δυο τρεις, αλλά 

63! Το ότι το έφτιαξαν εφτά άτομα σε δυόμιση μήνες με έκανε να εκπλαγώ. Και οι 

πέτρες δεν ήταν από όπου να ‘ναι, αλλά από διαφορετικές χώρες!  

Περάσαμε το χωριό και πήγαμε σε μία αίθουσα με σουβενίρ. Πήρα τέσσερα 

μαγνητάκια, ένα για τη θεία μου, δύο για την κάθε γιαγιά μου και ένα για μένα. 

Έπειτα προχωρήσαμε στην παλιά εκκλησία.  

Ύστερα λοιπόν, πήγαμε στην παλιά εκκλησία. Εκεί είχαμε πάει ξανά. Οπότε 

πάτε στην πρώτη σελίδα. Τα καινούργια πράγματα που είδαμε, ήταν τα αντικείμενα 

που χρησιμοποιούσε καθημερινά ο Ρίο. Αλλά εκτός από αυτά, ήταν και ο τάφος του 

Ρίο εκεί. Βέβαια δε βλέπαμε το αληθινό του πρόσωπο, γιατί θα φαινόντουσαν όλα 

τα κόκκαλα του. Οπότε φορούσε μία μάσκα που έφτιαξε η Madame Tussauds. 

Μετά όμως απ' όλα αυτά, πήγαμε στο γυμνάσιο για μεσημεριανό. Φάγαμε 

μακαρόνια, όχι σπαγγέτι ούτε φιογκάκια, ούτε βίδες. Κάτι σαν τορτελίνια. Ωραία 

ήταν. 

Να αναφέρω επίσης ότι πριν το μεσημεριανό πήγαμε στο νηπιαγωγείο. Εκεί 

έκαναν πασαρέλα με ρούχα από πλαστικές σακούλες, εφημερίδες και τα λοιπά.  



Επίσης φτιάξαμε διάφορες χριστουγεννιάτικες κατασκευές, όπως δεντράκια, 

καλαθάκια και μάλλινα ανθρωπάκια.  

Ύστερα μας πήγαν στο γυμνάσιο και γράψαμε τις ευχαριστίες. Εγώ έγραψα: 

«I’ m glad because of coming to Italy, especially with my teachers. So thanks to my 

teachers and the responsibles about the Erasmus+ project. I’ d love to see you at 

Rhodes, next time!».  

 

Κάπως έτσι κύλησαν οι μέρες στην Ιταλία χάρη στο πρόγραμμα Erasmus+ και τους 

δασκάλους μου. Το να ήμουν εκεί με κάνει να αισθάνομαι τυχερή. 

Αναστασία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Κυριακή 27/11/2022 

Σήμερα όταν ξύπνησα ντύθηκα και κατέβηκα για πρωινό. Μετά ανέβηκα εγώ, η 

Σοφία, η Δάφνη και η Αναστασία και παίξαμε ένα παιχνίδι. Αργότερα, είχαν στο 

δωμάτιο τα παιδιά από την Ισπανία και παίξαμε Dooble και UNO.  

Στο «ιστορικό κέντρο» είδαμε το δημαρχείο, ένα άγαλμα και πόσο όμορφη 

είναι η Ιταλία. Μετά, όταν φύγαμε από το ιστορικό κέντρο και πήγαμε για ζεστή 

σοκολάτα στο Open. Ύστερα, πήγαμε στην εκκλησία του Bro Daniele Natale και του 

Ρίο. Πήγαμε για φαγητό και μετά επιστρέψαμε στο ξενοδοχείο και παίξαμε με το 

ταμπλετ. 

Πιο πολύ σήμερα μου άρεσε που παίξαμε με τους Ισπανούς Dooble και UNO, 

γιατί οι Ισπανοί ήταν συμπαθητικοί. 

 

 

Δευτέρα 28/11/2022 

Σήμερα, έπρεπε να ξυπνήσουμε από τις εφτά γιατί πήγαμε στο σχολείο για το 

καλωσόρισμα. Αργότερα πήγαμε μία βόλτα στην παλιά ιστορική πόλη του San 

Jiovanni Rotonto. Πήγαμε στο μουσείο χειροτεχνών. Είδαμε παλιά μουσικά όργανα, 

πιάτα, πιρούνια, κουταλιά και άλλα. Ύστερα πήγαμε μία ξενάγηση σε όλη την παλιά 

ιστορική πόλη. Μετά μας άφησαν να φάμε και να πιούμε κάτι για να συνεχίσουμε 

πάλι στο σχολείο που ήταν τεράστιο, όμορφο και πολύ καθαρό. Στο σχολείο πρώτα 

φάγαμε, αργότερα χορέψαμε και μετά κάναμε μία περιήγηση στο σχολείο. Έπειτα 

ακούσαμε μουσική και είδαμε να χορεύουν Ταραντέλα. Μετά ακούσαμε το 

τραγούδι που είχαν ετοιμάσει οι Τούρκοι. Αργότερα βγάλαμε φωτογραφίες όλοι 

μαζί και φύγαμε. Προχωρήσαμε μαζί προς το ξενοδοχείο και έτσι πέρασε η ώρα μας.  

Πιο πολύ απ' όλα μου άρεσε που μας έκαναν ωραίο καλωσόρισμα. Επίσης, 

έχω μία ιδέα για να κάνουμε καλύτερο καλωσόρισμα. Να φτιάξουμε ένα θεατρικό 

σε σχέση με το V.O.T.E. 



Τρίτη 29/11/2022 

Απόψε ξυπνήσαμε από τις έξι γιατί το λεωφορείο θα ερχόταν στις 6:30. Έπειτα, μας 

πήγαν στο Alberobello. Είδαμε κάποια σπίτια και εκκλησίες με τρούλο και μπήκαμε 

σε μία εκκλησία και μας μίλησαν για αυτή την εκκλησία. Ύστερα μας άφησαν να 

κάνουμε ένα διάλειμμα για να φάμε και να πιούμε κάτι. Επίσης πήραμε σουβενίρ 

από από εκεί και μετά φύγαμε στο Μπάρι με το λεωφορείο.  

Στο Μπάρι όταν φτάσαμε, που ήταν μισή ώρα ταξίδι, φάγαμε ό,τι είχαμε για 

να έχουμε δυνάμεις για το περπάτημα. Πρώτα πήγαμε στην εκκλησία του Αγίου 

Νικολάου και είχε ένα άγαλμα του Αγίου Νικολάου. Η εκκλησία ήταν πολύ μεγάλη 

και όμορφη. Η ξεναγός μας είπε την ιστορία της εκκλησίας και οι κολώνες ήταν από 

την Ελλάδα και την Τουρκία. Στην εκκλησία, υπήρχε και υπόγεια παλιά εκκλησία 

ωραία, πολύ μικρή. Αργότερα, περπατήσαμε στην παλιά πόλη και είδαμε ένα 

κάστρο, αλλά δεν συζητήσαμε για αυτό.  

Πιο πολύ μου άρεσε το Alberobello, γιατί ήταν πολύ όμορφα τα σπίτια με 

τους τρούλους. 

 

Τετάρτη 30/11/2022 

Όταν ξυπνήσαμε σήμερα, κατά τις εφτάμιση, ντύθηκα και πήγα για πρωινό γιατί στις 

οκτώμισι θα ερχόταν το λεωφορείο για την Manfredonia. Μπήκαμε στο λεωφορείο 

και ξεκινήσαμε. Κάναμε περίπου 1 ώρα για να φτάσουμε με το λεωφορείο και όταν 

φτάσαμε και βγήκαμε είδαμε πόσο ωραία ήταν. Στην αρχή πήγαμε στο κάστρο που 

ήταν πολύ μεγάλο και όμορφο. Όταν μπήκαμε στο κάστρο, αφήσαμε τις τσάντες μας 

στην είσοδο και ξεκινήσαμε την ξενάγηση. Πήγαμε σε έναν πύργο και βγάλαμε 

ωραίες φωτογραφίες όλοι μαζί. Μετά φύγαμε και πήγαμε σέ ένα κάστρο που είχε 

κάτι σαν μουσείο για αρχαίους στύλους. Ύστερα φύγαμε και πήγαμε για ένα 

διάλειμμα. 

Όταν τελειώσαμε πήγαμε σε ένα βουνό που είχε πάνω ένα χωριό το οποίο 

λεγόταν Sant Angelo. Ανεβήκαμε στο βουνό με το λεωφορείο. Εκεί είχε μία εκκλησία 

η οποία ήταν πολύ ωραία και μεγάλη. Η εκκλησία λεγόταν Sant Michael. Έπειτα 

φύγαμε με λεωφορείο πάλι πίσω στο San Jiovanni Rotonto.  



Το βράδυ πήγαμε σ' ένα γκαλά για το Erasmus+. Εκεί φάγαμε, όχι πολύ όμως, 

επειδή σχεδόν όλα τα φαγητά ήταν χάλια και χορέψαμε διάφορα τραγούδια. 

Βγάλαμε καινούριο τραγούδι το I'm smoking.  

Πιο ωραίο κατά τη γνώμη όταν το γκαλά, γιατί ήταν ωραία η ατμόσφαιρα με 

τα τραγούδια και τους χορούς. 

 

Πέμπτη 01/12/2022 

Σήμερα ήταν η τελευταία μας μέρα στο Erasmus+ και γι' αυτό ήταν ωραία και 

ξεκούραστη. Η μέρα μας ξεκίνησε με το πρωινό κάτω στο ξενοδοχείο. Στην συνέχεια 

μας πήγαν με το λεωφορείο στην εκκλησία την καινούργια του Ρίο. Η εκκλησία ήταν 

τεράστια και πάρα μα πάρα πολύ όμορφη. Στην εκκλησία στο πάνω μέρος είχε 

πολλά αγάλματα με την εικόνα του Ρίο. Τα είδαμε και έπειτα κατεβήκαμε στην 

παλιά εκκλησία που ήταν πιο κάτω. Όσο πηγαίναμε κάτω είχε πολλά ψηφιδωτά, για 

να λέω την αλήθεια 63 ψηφιδωτά (εικόνες), που φτιάχτηκαν όλες από 17 

ανθρώπους σε δυόμιση μήνες. Αργότερα, μας άφησαν να πάρουμε σουβενίρς από 

ένα κατάστημα που είχε στην έξοδο. Ύστερα ανεβήκαμε κάποιες σκάλες και πήγαμε 

στην εκκλησία που είχαμε πάει και την Κυριακή. Εκεί όμως πήγαμε και είδαμε τα 

πράγματα που χρησιμοποιούσε ο Ρίο όταν ήταν ζωντανός. 

Έπειτα, πήγαμε εκεί που ήταν το σώμα του και οι άνθρωποι έχουν πετάξει 

μέσα πολλά χαρτιά και χρήματα. Φύγαμε και πήγαμε με το λεωφορείο στο σχολείο 

για να μας χαιρετήσουν.  

Στην αρχή φάγαμε μακαρόνια, με διάφορα τυριά και κέικ για επιδόρπιο. Μας 

πήγαν για μία συνέντευξη σε μία τάξη. Μίλησε ο κύριος Φώτης και κανονικά θα 

μιλούσε και η Δάφνη αλλά ντρεπόταν. Ξέχασα να πω πως πριν από το φαγητό 

πήγαμε στο δημοτικό που είχαν ετοιμάσει για εμάς τραγούδια και χορούς ακόμη και 

fashion show με χάρτες και χαρτόνια για ρούχα. Μετά μας άφησαν να πάμε και να 

φτιάξουμε διάφορα πράγματα όπως αγγελάκια, δεντράκια, καλαθάκια με γλυκά και 

άλλα.  

Πιο πολύ απ' όλα μου άρεσε η εκκλησία του Ρίο επειδή ήταν πανέμορφη και 

πολύ μεγάλη. Επίσης, τα ψηφιδωτά ήταν πολύ ωραία και είναι απίστευτο το πώς 

όλα τα ψηφιδωτά φτιάχτηκαν τόσο γρήγορα από τόσους λίγους ανθρώπους σε τόσο 

λίγες μέρες. 


